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1 N S E R T I U N 1 L E :j

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Conducătorii masselor.
III.

Ideile lăţite pe calea afirmării, 
repeţirii şi a inficierii, primesc o pu
tere deosebit de mare în urma îm
prejurării, că în cele din urmă ele 
întră în stăpânirea acelei forţe mis
terioase, care se numeşte prestigiu. 
Tot ce a stăpânit cândva lumea, — 
idee sau om, — şi-a făcut drumul 
spre putere prin aceasta forţă ire- 
sistibilă, numită prestigiu.

Espresiunea are un înţăles, pe 
care nu l prea putem cuprinde cu 
mintea, şi pe care-1 aplicăm în prea 
multe forme; de aceea e şi greu de 
definiat. Prestigiul se uneşte bine cu 
auumite sentimente, ca: admiraţie, 
sau frică, şi de multeori isvorăşte 
din ele, dar poate să esiste şi fără 
ele. Mai mare e prestigiul celor 
morţi, adecă a fiinţelor, de cari nu 
ne mai temem, ca: Alesandru cel 
mate, Julius Caesar, Mohamed, etc. 
De altă parte sunt fiinţe, ori ficţi
uni, pe cari nu le admirăm, şi totuşi 
au un prestigiu mare, de es. scâr
boşii idoli din templele subterane 
ale Indiei.

Prestigiul e în realitate un fel 
de domnie, pe care o ezerciază asu
pra noastră o operă, ori o idee. Ea 
ne răpeşte orice facultate de a cri
tica şi ne umple sufletul de mirare 
şi de veneraţiune. Sentimentul acesta, 
ca toate celelalte, nu poate fi des
cris, dar pare a fi de aceeaş na
tură, ca fascinarea la cei hipnotisaţi. 
Prestigiul e cea mai puternică fân
tână a tuturor domniilor. Fără pre
stigiu nu ar fi putut domni nici odată, 
nici zeii, nici regii, nici femeile.

Sunt două feluri de prestigiu, 
cel câştigat şi cel personal. Cel prim 
dă nume, avere, vază, şi poate se 
fie cu totul independent de cel per
sonal. Cel din urmă, din contră, e 
ceva cu totul individual. Poate se 
fie impreunat cu vază şi cu avere, 
ori poate fi întărit prin acestea, 
dar poate să existe şi fără ele.

Prestigiul câştigat, care e nu
mit şi artificial, e cel mai obicinuit. 
Faptul simplu, că cineva are o anu
mită posiţie, ori o anumită avere, că e 
posesorul unei anumite demnităţi, îi 
dă prestigiu, fie valoarea sa perso
nală oricât de inferioară. Soldatul 
în uniformă, magistratul în roba ro
şie (uniforma judecătorilor în Fran
cia) au totdeauna prestigiu. Dacă 
nu ar avea această uniformă, cei mai 
mulţi dintre judecători nu ar avea 
nici o autoritate. Cel mai neînpăcat 
socialist va românea mişcat la ve
derea unui principe ori conte, şi cel 
mai isteţ comerciant poate fi pun- 
găşit din partea celui ce-şi ia un 
astfel de titlu.

Influenţa titlelor, ordurilor, uni
formelor, asupra masselor, se poate 
constata în toate ţările, chiar şi 
acolo, unde sentimentul indepen
denţei personale e bine desvoltat. 
Spre ilustrarea acestei afirmări ci
tez din cartea unui călător urmă
toarele păreri, referitoare la presti
giul anumitelor personalităţi din 
Anglia:

„Cu ocasiunea deosebitelor în
tâlniri am putut vedea beţia de 
care sunt cuprinşi cei mai cuminţi 
Englezi, totdeauna când văd câte 
un pair (senator). Presupunând, că 
demnitatea aceasta corespunde ran
gului seu, toţi îi arată o iubire deo
sebită, şi sunt încântaţi de pre- 
senţa lui. Când îl văd apropiin- 
du-se, roşesc în faţă de bucurie, şi 
dacă vorbeşte cu ei, bucuria lor să 
potenţează în aşa măsură, că încep 
să le sclipească ochii. La ei s’ar putea 
spune, că e în sânge lordul, întoc
mai cum e la Spanioli jocul, la Nemţi 
muzica şi la Fancezi revoluţia. Pentru 
cai şi pentru Shakespeare nu au pa
siune atât de mare, ca pentru se
natori. Cartea pair-ilor are o tre 
cere colosală şi se poate găsi, ca 
biblia, pe fiecare m a să ...“.

Prestigiul despre care am vorbit, 
e cel exerciat din partea persoa
nelor. Lângă el vine pus prestigiul 
exerciat de anumite păreri, de

anumite opere literare şi de artă.
* Acesta se bazează demulteori numai 
pe repeţirea cumulativă. Fiind că 
istoria, mai ales istoria literaturii 
şi a artelor, e numai o repeţire a 
aceloraşi sentinţe pe cari nime nu 
se îucumetează să le controleze, 
nu facem alta decât repetăm toţi 
aceea ce am învăţat în şcoală din 
istorie, şi scoatem din ea nume şi 
lucruri, de cari nime nu cutează 
să se atingă. Pentru un cititor mo
dern de azi sunt foarte plictisitoare 
epopeele lui Homer, dar cine în- 
drăsneşte să o recunoască aceasta 
pe faţă? Parthenonul, în starea sa 
actuală, e o ruină lipsită de interes, 
dar are un prestigiu, care face să 
privim la el cu reîmprospătarea tu
turor amintirilor istorice de pe vremea 
când a fost ridicat. *)

Prestigiul are particularitatea, că 
ne împedecă să vedem lucrurile 
aşa cum sunt şi ne paralizează ju
decata. Massele au trebuinţă tot
deauna, iar indivizii de cele mai 
de multeori, de păreri date gata, 
cu privire la orice obiect. Rezul
tatul acestor păreri date mulţimei 
e cu totul independent de adevărul 
ori greşala ce se cuprinde în ele, 
şi acceptarea lor depinde numai 
dela prestigiul celui ce le propagă. 

*
f  Trec acum la prestigiul per

sonal. El e cu totul altcum, nu ca 
prestigiul artificial, ori câştigat, cu 
care ne-am ocupat până acuma. 
Prestigiul personal e o însuşire scu
tită, ori lipsită de orice titlu, de 
orice autoritate, ceva independent, 
ce au numai puţine persoane, şi 
cu ce pot să exercieze un farmec 
magnetic asupra împrejurimii lor, 
chiar şi atunci, când împrejurimea 
e compusă din elemente egale so
ciale, cari nu se lasă să fie stăpâ
nite de ele în nici o privinţă. Ideile 
şi sentimentele lor vin transmise 
împrejurimii, şi aceasta ascultă de

*) Parthenon s’a numit templul Minervei, ri
dicat de Pcrikles in Athena, o clăd're clasică de ar
hitectură antică, luată şi acuma de model.

ele, ca animalele sălbatice de îm
blânzitorii lor, pe cari cât de uşor 
i-ar putea sfâşia ! Conducătorii cei 
mari ai masselor, ca Buddha, apo
stolii, Mohamed, Napoleon, etc. au 
fost înzestraţi cu un astfel de pre
stigiu, în măsura cea mai mare, şi 
prin un astfel de prestigiu s’au va
lorat. Eroii şi dogmele îşi croesc 
calea fără a ajunge obiecte de 
discuţie, pentrucă în momentul în 
care încep să fie discutate, îşi pierd 
puterea!

Personalităţile mari înşirate de 
mine şi-au avut puterea de a fas
cina încă înainte de a deveni ce
lebre, pentrucă dacă nu o aveau, 
nu ar fi devenit celebre. Astfel de 
exemplu e cert, că Napoleon, când 
se afla la apogeul puterii sale, deja 
în această putere poseda un pre
stigiu grozav de mare. Dar acest 
prestigiu îl avea în parte şi atunci, 
când nu dispunea de nici o putere 
şi era cu totul necunoscut. Când 
prin protecţie a fost numit, ca ge
neral cu totul necunoscut, coman
dant peste trupele italiene, a ajuns 
în mijlocul unor generali foarte ne- 
prietenoşi, cari au căutat să facă o 
primire cât se poate mai respingă
toare tînărului coleg, care, impus 
de directoriu, s’a îmbulzit între ei. 
Dar din primul moment, dela prima 
întâlnire, fără fraze, fără gesturi, 
fără ameninţări, s’au îmblânzit toţi 
şi s’au văzut în faţa viitorului bărbat 
mare francez.

Întâlnirea aceasta o descrie 
Taine, după nişte memorii contim
porane, în mod foarte interesant, 
dupăcum urmează: „Generalii de 
divizie, între ei şi Augereau, un mi
litar viteaz şi dur, tăios de statura 
sa înaltă şi de vitejia sa, se adună 
în lagăr, cu prejudiţiu faţă de mi
cul parvenit, care li-a fost trimis 
pe cap din Paris. Generalul Auge
reau îşi arată disposiţia duşmănoasă 
faţă de acest favorit al lui Barras, 
faţă de acest general de stiadă, 
considerat totdeauna de urs moros, 
fiindcă vecinie era gânditor, cu ca-

F 0 I S 0 A R Ă .
Ziaristica bisericească la Români

de Onisifor Ghibu.
înainte cuvântare.

In anul trecut s’au Împlinit şaptezeci de ani dela a- 
parlţia celei dintâi reviste bisericeşti române, „Vestitorul 
bisericesc“ dela Buzău, (1839) care a avut ca urmare un În
semnat număr de reviste bisericeşti, cari, cu oarecari în
treruperi, s’au ţinut lanţ până în ziua de azi aproape In 
toate ţările locuite de Români. Toate aceste reviste nu 
numai că oglindesc fidel desvoltarea spiritului public al bi
sericii române din diferitele părţi, dar ele formează capi
tole de istorie naţională cari nu pot lipsi din cartea fapte
lor trecutului nostru. Biserica românească fiind în multe 
privinţe identică cu însăşi viaţa noastră naţională, studia- 
rea deosebitelor ei raporturi prezintă pentru oricare cer
cetător conştiincios al trecutului nostru un interes deosebit.

Ziaristică bisericeasoă s’a făcut pănă acum multişoară, 
despre ziaristica bisericească s’a vorbit, în schimb, foarte 
puţin. Se poate zice, că nici n’a încercat măcar cineva 
să dea vre-o lămurire istorică despre viaţa de 70 de ani a 
unei puteri mari din sânul vieţii noastre naţionale cum e 
ziaristica bisericească; nu ştiu să se fi scris ceva vrednic 
de luat în samă despre revistele noastre bisericeşti, vechi

sau nouă. 0  monografie a ziaristicei noastre bisericeşti ne 
lipseşte cu desăvârşire.

Problema ei nu s’ar putea rezuma numai într’o sim
plă înşirare cronologică a revistelor apărute pănă acum şi 
a povestirii unor lucruri banale despre ele, ci ea trebue să 
se facă după anumite criterii.

Din ea trebue să se vadă pas cu pas, fazele spiritu
lui public din biserică, biruinţa principiilor nouă şi notele 
de progres sau de regres cari se succedează moment de 
moment in viaţa bisericească. Fiind biserica noastră o bi
serică naţională, va trebui să se vadă din această mono
grafie raportul bisericii cu statul precum şi luptele pe cari 
a fost nevoită să le dea împotriva acestuia într’o formă 
s’au într’alta în diferite timpuri şi pentru diferite scopuri.

Neuitând că biserica românească nu e supusă unei 
singure oblăduiri pământene, monografia ziaristicei biseri
ceşti va trebui să arate, cum a luptat presa bisericească in 
ţări cu stăpâniri străine, pentru asigurarea drepturilor bi
sericii noastre.

Iar Transilvania, unde biserica are sub aripile sale şi 
şcoala confesională, pentru care se jertfeşte mai mult de 
cât se poate crede, trebue să se arate fazele întregului 
proces de desvoltare prin care trece mână’n mână bise
rica şi şcoala românească. In acelaşi timp va trebui să 
se arate, preocupaţiunile bisericii româneşti din diferitele 
ţări, cari deşi în esenţă nu sunt divergente, în formele ex 
terne au ceva particular. Aşa în Transilvania biserica ro
mână, care e păstrătoarea limbii şi naţionalităţii, cu totul

altcum se manifestă în faptă şi in scris, decât în România, 
unde se ţine destul de departe de unele preocupaţiuni 
„pământene“.

In Transilvania biserica face şi politică într’un a- 
nume înţeles, câtă vreme in România se poate zice că bi
serica ca atare se ţine departe de astfel de îndeletniciri. 
Aceasta se poate urmări p8 fiecare pagină a revistelor şi 
jurnalelor bisericeşti, şi desvoltarea ei In cursul timpurilor 
nu poate lipsi din monografia din chestiune.

In monografia aceasta a ziaristicei bisericii române 
trebue să-şi aibă locul său şi biserica română unită cu 
Roma. In capitolul care cuprinde ziarele unite, s’ar vedea 
cum au încăput alăturea cele două biserici româneşti tran
silvănene, cum au lucrat împreună, cum s’au ciocnit, cum 
au luptat umăr la umăr pentru asigurarea bunurilor co
mune şi cum s’au lmpedecat şi se împiedecă reciproc în 
lucruri mici, cari adesea aduc pagube mari.

Din alt punct de vedere, această monografie ar tre
bui să privească ziaristica bisericească din încă două părţi: 
cum a lucrat ea pe terenul administrativ şi pe terenul şti
inţei teologice, la a cărei desvoltare a avut o mare parte. 
Şi aici va trebui făcută chiar o deosebire esenţială între 
revistele strict bisericeşti şi revistele teologice, unele cari 
urmăreau mai cu dinadinsul organizaţia bisericii supt toate 
raporturile ei, altele cari se ocupau de studiul teologiei şi 
de răspândirea lui.

Revistele bisericeşti mai au pe lângă notele, atinse 
numai, de până aici încă o notă specifică: ele sunt nişte
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pul seu mic şi cu vestea de bun 
matematician şi mare visător. Intră 
toţi în departamentele comandan
tului. Acesta îi lasă să aştepte pu
ţin. In urmă apare între ei, îşi 
leagă sabia, îşi pune chipiul pe cap, 
şi îşi înşiră disposiţiile, dă ordinile 
şi apoi îi dimite pe domnii generali. 
Dar toate acestea se întâmplă aşa 
fel, că generalul Augereau a remas 
mut. Abia când era afară, s’a recu
les puţin şi şi-a găsit de nou obici
nuitele înjurături. E de acord însă 
cu generalul Massena, că acest mic 
drăculeţ de general a băgat frică 
în el. Nu poate înţelege puterea ce 
o are şi cu care l-a sdrobit dela 
prima privire“. ..

Dupăce a ajuns Napoleon om 
mare, prestigiul seu a primit stră
lucirea cea mai înaltă, egală pentru 
veneratorii sei cu aceea a unei dum- 
nezeiri. Generalul Vandamme, un 
militar revoluţionar, brutal şi ener
gic, ca şi Augereau, spunea mare
şalului Ornano, la anul 1815, când 
coborau amândoi treptele Tuileriilor, 
următoarele:

„Scumpul meu, drăculeţul ace
sta mă fascinează aşa, că nu pot 
să înţeleg lucrul. Eu care nu mă 
tem de nimica, nici de draci, nici de 
zei, încep se tremur totdeauna, când 
rr apropiu de el. Tremur ca un 

il, şi prin urechile acului ar pu
să mă trimită în foc“. ..
Şi asemenea farmec a eserciat 

»oleon asupra tuturor celor din 
ipierea sa.
Davoust spunea odată următoa- 
: „Dacă împăratul mi-ar spune 
şi lui Marét, că politica sa pre- 

e să fie distrus Parisul, fără ca 
fie cineva, pentru a putea părăsi 
ul, sunt sigur, că Marét ar pă- 
secretul, şi cel mult atâta va 

, că şi-ar îndemna familia să pă- 
ască oraşul. Eu însă de frică 
iu trădez secretul, nici chiar 

.' i- a nu aş face, ci mi-aş lăsă fe
ti şi copiii în oraş . . .  “.
La această miraculoasă putere 
ascinare trebue să ne gândim, 
ă putem înţelege reîntoarcerea 
pe insula Elba, şi momentana 
cerire a Franciéi prin omul 
t, care avea în contra sa ín
ja putere organizată a ţerii, să- 
de tirăniile sale. N’a trebuit 

t să arunce o privire asupra 
ralilor trimişi ca să-l prindă, 
aiţi cu jurământul ca să-l prindă, 
ru ca aceştia să i se supună 
ezitare!
Generalul Wolseley scrie astfel: 

„Napoleon descalecă aproape singur 
în Francia, ca un fugar, venit de 
pe insula Elba, care îi era împă
răţia, şi ştie în câteva săptămâni, 
fără vărsare de sânge, să răstoarne

întreaga organizaţie de putere din 
Francia, stăpânită de regele ei le
gitim! S ’a validitat cândva în mod 
atât de miraculos puterea personală 
a unui om? Şi e de admirat pu
terea pe care a exerciat-o el dela 
început până la sfârşit şi asupra 
aliaţilor săi, pe cari i-a silit să ur
meze iniţiativei sale, şi nu mult i-ar 
fi trebuit spre a-i sdrobi pe to ţ i ..“.

Prestigiul lui Napoleon a trăit 
mai mult decât el şi a făcut din 
un nepot necunoscut împărat peste 
Francia! Astăzi abia, când e erou de 
legende, înţelegem cât de puternică 
a fost umbra aceasta. De aceea, ba
teţi oamenii cât vreţi şi cât vă place, 
măcelăriţi i cu milioanele, faceţi in- 
vasiuni una după alta, — toate vă 
sunt permise, dacă aveţi o anumită, 
doză de prestigiu şi necesarul talent 
de a şti întrebuinţa prestigiul!

Scrisori din Roma.
Roma, 18 Ianuarie.

Roma face parte din acele oraşe, cari 
se studiază cu tihnă. O trecere fugară de 
o săptămână n’ajută mult, pentruoă im
presiile primite n’au timp să se coaoă, să 
se imprime în suflet, să se asimileze, să 
devină una ou fiinţa internă omenească. 
E aşa de vastă, cuprinde atâta măreţie, 
încât mintea nioi nu-i în stare să lucre 
neînoetat pentru actul asimilării, obosin- 
du-se repede după câteva zile. Se reoer 
ani de studiu şi de muncă intelectuală, 
pentruoă adâncul atâtor secoli de cultură 
să poată perourge şi sui toate treptele ce 
duo la o adevărată înţelegere a unei lumi 
trecute, ce vorbeşte clar, senin pentru aoei 
cari o ştiu înţelege. Am visitat între al
tele un loc de însemnătate pentru noi 
teologii în special, iar în general pentru 
toată lumea creştină: looul unde tradiţia 
spune, că a suferit martiriu sf. apostol Pa
vel. Calea oe duoe aoolo nu-i urâtă, ci 
dimpotrivă presentă pretutindenea mo
mente interesante, ce ademenesc ochii. Ve
chea Via Ostiensis, pe oare trebue s’o ur
mezi pănă la looul unde se bifurcă, du
când partea dreaptă la Ostia, iar stâDga 
la looul amintit, e foarte varială. Uroând 
şirul de coline, nu prea înalte, se desohide 
o admirabilă privelişte asupra Campaniei 
romane, acoperită pănă foarte departe de 
un minunat covor de iarbă verde, oe con
trastează puternic ou concepţia noastră 
despre iarnă, iar acolo unde privirea se 
oboseşte, ca o ceaţă subţire şi cenuşie, a- 
proape ştearsă, se ghiceşte marea cu ţăr- 
murii pustii, trişti, cu întinderi nemărgi
nite. Coborând spre partea oeealaltă a 
dealurilor, printre uu şir frumos de arbori 
din ţările calde, ce nu-şi schimbă frunzele, 
se observă la o mică distanţă sub umbra 
unei pădurici de eucalipţi, cu mireasmă pă
trunzătoare a primăvară, odihnindu-se de
parte de sgomotul oraşului, cele trei bise
ricuţe ale fraţilor Troppişti. Numărul de 
trei are însemnătatea următoare: tăindu-i- 
se capul sfântului apostol ou sabia, aoesta 
făcu trei sărituri şi din acele locuri pe 
oari le-a atins capul au isbucnit din pă
mânt ca prin minune trei isvoare ou trei 
fântâniţe. împrejurul şi deasupra lor s’au 
zidit bisericile şi de aceea poartă mănăs
tirea asta numele de Tre fontane.

Legenda mă interesează mai puţin, 
dacă posede sau nu un simbure de ade
văr, dar aceea ce vorbeşte inimei e fap
tul împlinit, oare nu-1 poate nega nime
nea. Apostolul Pavel a suferit ou cea mai 
mare probabilitate martiriu la Roma, pe 
timpul împăratului Nero, dimpreună cu 
Petru, dacă acesta din urmă a fost cu adevărat 
la Roma în a. 67 d. Chr. Congregaţia a- 
oeasta de Trappişti se caracteriseazi prin 
aceea, că fraţii nu au voe să vorbească 
nimic unii cu aiţii, ducând un fei de viaţă 
ascetică, aşa, încât se pot gusta câteva 
clipe de linişte, netulburate de murmurul 
şi sgomotul oamenilor. In curtea mănăs- 
tirei sunt plantaţi asemenea eucalipţi, cu 
trupurile svelte şi miros stridentţprin frun
zele verzi închise, cari bat în negru, pă
trunde o căldură plăcută, iar la razele soa
relui zugrăvind o ploaie de aur pe um
brele oipreselor, prind unroiu de musou- 
liţe un danţ nebunatic, ce se ridică în 
spirale mari şi cade repede spre pământ, 
sub formă de un nor străveziu, ţiuind 
prelung, ca o muzioă de somn, de visuri. 
Trecând la biserica deasupra celor trei fân
tâni, lângă cea din mijloc se vede stâlpul 
de peatră, de cere a fost legat apostolul Pa
vel. Revenindu-mi în minte chipul apo
stolului ginţilor, îmi dau prin aceste îm
prejurări seama de însemnătatea lui; îl ve
deam cum aleargă ferbinte spre Damasc, 
să ferece, la porunca arhiereului din Ieru
salim, pa creştini în lanţuri, tărându-i la 
prinsoare; auziam glasul profund de tu 
net, ce a răsunat la lumina orbitoare a ful
gerului cereso, când a rostit: Saule, Saule 
de oe mă prigoneşti? Orbit de strălucire 
purcede la Damasc, se botează, mărturi
sind pe Cristos, pleacă la Ierusalim, i se 
încredinţează de stâlpii bisericii darul de 
a vesti cuvântul, se retrage în pustie şi 
cugetă mult şi adâno, revine apoi ca un 
vifo*-, cutremurând toate marginile pămân
tului. Renaşte pe oei perduţi, învăţând, 
mângâind, dojenind, mu3trând, pedepsind, 
chemând, predicând neobosit, dela Atena 
la Corint, dela Tesalonic ia Efes şi Milet, 
de unde după o duioasă despărţire pen
tru totdeauna mânecă la Ierusalim, ca de 
acolo să-şi îndrepte paşii la centrul lumii 
culte, la Roma.

Legat cu lanţuri grele se apără pen
tru neoredinţa neamului său într’o strălu
cită cuvâutare naintea regelui Agrippa, la 
Gesarea, şi de aoolo purtat fără voe, după 
o călătorie primejdioasă pe mare, ajunge 
aioi. Desvoaltă o activitate estraordinară; 
şi cât de pătrunzătoare sunt unele din 
cele din urmă ouv:nte, pa cari le scrie 
oătră un soţ nedespărţit de suferinţe: do
resc să mă eliberez şi să mă împreun ou 
Cristos ! la Roma, în centrul păgânătăţii, 
se varsă sângele acestui uriaş, pe umerii 
căruia se sprijineşte toată răspândirea re
ligiei creştine, toată biserioa. Dar el viszi 
şi az', prin epistolele sale. Cine vrea să 
cunoasoă cea mai profundă filosofie a is
toriei ce s'a scris vre-odată, n’are decât 
să ceteasoă epistola adresată Romanilor; 
iar cel mai frumos imn oe s’a adus iubirii 
creştineşti, e capitolul 13 din epistola primă 
cătră Corinteni.

Câud să ese din biserioă, aceiaşi li
nişte împresoară cuprinsul, ca şi mai îna
inte. Căldura de sus adie domol şi te pă
trunde; roiul musculiţelor urmează jocul 
pătimaş în cercuri fantastice, iar departe, 
foarte departe se desprinde murmurul Ro
mei, ca un bocet de mormânt, îu sur
dină . . .  I. Broşu.

Concertul Reuniunii.
Sibiiu, 2 Martie 1910.

In sezonul muzical al Sibiiului din 
iarna aceasta concertul d’aseară al reu
niunii române ocupă unul dintre locurile 
fruntaşe. Constatăm ou deosebită satis
facţie, că reuniunea noastră de muzioă, 
al cărei cor se sflă nu de mult sub con
ducerea dlui Liviu Tempsa, s’a afirmat şi 
acum ca o instituţie cu putere de viaţă 
şi ca un element dintre cele mai folo
sitoare.

O tradiţie frumoasă e legată de nu
mele reuniunii sibiene de muzică: în tre
cut adeseori ne-a oucerit prin frumuseţa 
cântărilor sale, şi ne-a înălţat, când ne 
simţeam mai divisaţi şi mai învrăjbiţi în
tre noi, ridioându-ne d’asupra patimelor 
şi mizeriilor, ce fatal 3unt împreunate ou 
inimile şi minţile oamenilor pământeni. 
Chemarea reuniunii s’a prefăcut în tra
diţie.

A păstra aoeastă tradiţie este o da
torie a generaţiei de astăzi. Averea ma
terială şi averea da cunoştinţe nu ne sunt 
de ajuns pentru mulţumirea trebuinţelor 
sufleteşti şi pentru suportarea greutăţilor 
oe ne aşteaptă orescând. Ne trebue artă, 
artă bună şi serioasă, ca să ne pregătim 
şi să ne întărim la munca anevoioasă, 
oare avem să o săvârşim în lupta de e- 
xistenţă a unui popor tânăr, vânjos şi ou 
însuşiri âuflateşti de mare preţ, dar prea 
puţin desvoltate şi prea puţin exploatate.

Nu încape îndoială, reuniunea ro
mână de muzioă din Sibiiu chemând oa 
director pe actualul dirigent al corului 
a făcut o alegere cât se poate de ni
merită. Insă artă adevărată, rodul unei 
lucrări încordate, nise va da numai când 
sooietatea sibiană, atât în reuniune, cât şi 
în afară de reuniune, va veni ia ajuto
rul conducătorului şi va şti aprecia după 
cuviinţă munca şi talentul acestui diri
gent chemat să duaă mai departe o aoti- 
vitate de oultură naţională în oraşul 
nostru.

In executarea programei concertului 
reglementar de ieri, dl Tempea s’a afir
mat de nou oa temperament de conducă
tor cu un desăvârşit gust artistic. Are o 
pricepere rară, mult bun simţ şi o cul
tură muzicală ireproşabilă.

Programa, fără a fi încărcată, a avut 
trei p iese: 1. La lacul Traun, 2. Lorelei şi 
3. Crăiasa Ielelor.

In oea dintâi, La lacul Traun, de F. 
Thieriot, a cântat dl Octavian Mureşami, 
solo de bariton, şi corul damelor, cu acoru- 
paniare de orhestră. Remarcăm şi cu 
acest prilej, fără nioi o exagerare, oă dl 
Murăşanu este un cântăreţ de mare va
loare, cu notele de sus oa şi cele profunde 
extraordinar de puternice.

Cu furtuna orhestrei a luptat vioto- 
rios cântarea doamnei Veturia Triteanu în 
piesa a doua, Lorelei, pentru solo de so
pran şi orhestră, de M. Meyer-Olbersleben. 
Dornică, şireată şi răzbunătoare zina Ri
nului, măiastră fecioară care covârşeşte 
vuietul furtunii şi nu se teme de vremea 
grea, şi a cărei inimă nebună n’o poto
leşte nioi freamătul din văi, nioi clocotul 
din ape, a fost tălmăcită într’un mod 
foarte evocator în cânteoul bogat şi măreţ 
al doamnei Triteanu. Orhestra a fost la 
înălţime, ca totdeauna.

Crăiasa Ielelor, fantastica baladă a 
lui N. W. Gade, cântată adeseori în re
uniunea noastră, este o compoziţie bine

„magazine istorice“ pentru biserica românească. Nu înţe
leg că ele au strâns şi publicat vechi materialuri istorice, 
ci că în ele sunt depuse ca nicăiri alt undeva, toate mo
mentele de vre-o oarecare importanţă ale istoriei noastre 
bisericeşti mai nouă: revistele scriind la timpul lor despre 
întâmplări şi chestiuni actuale, pentru viitor ele au lăsat 
un material istoric preţios. • Istoria bisericească a ultimilor 
70 de ani, nici nu se poate scrie fără a avea în mână cele 
mai multe reviste bisericeşti.

Această împrejurare nu o poate ingnora o monografie 
a ziaristicei noastre bisericeşti.

O astfel de monografie mi-am dat silinţa să scriu, în 
convingerea că pot aduce oarecari contribuţii istoriei bise
riceşti şi naţionale a secolului al 19-lea şi începutul celui 
de al 20-lea.

Monografia aceasta am lucrat-o în seminariul de is
torie românească contimporană de sub direcţia dlui D. 
Onciul, profesor la Universitatea din Bucureşti, în anul 
1905/6. Din împrejurări neatârnătoare de mine ea apare 
abia acum de sub tipar, şi apare aşa cum a fost scrisă 
înainte cu patru ani. N’am făcut nici un fel de schimbare 
esenţială şi, ceeace poate fi socotită un defect al ei, n’am 
utilizat nici măcar literatura, care a apărut de atunci în
coace în legătură cu acest subiect. Aceasta n’am putut-o 
face din causa, că îndeletnicirile mele literare dela 1906 
încoace s’au îndreptat spre alte tărâmuri, decât acela al isto 
riei bisericeşti contimporane. Nouă e numai partea dela sfâr
şit, unde sunt înşirate revistele apărute dela 1906 încoace

Cele dintâi două reviste bisericeşti.
S’ar putea părea paradox că, deşi literatura biseri-: 

ceaşcă la noi e de o vechime considerabilă, o publicaţiune  ̂
periodică de cuprins bisericesc se iveşte abia târziu după 
începutul veacului trecut, în urma apariţiei altor foi şi re
viste, cu caracter profan. S’ar putea părea paradox, 
dacă nu ne-am grăbi să accentuăm că mişcarea literară 
bisericească la noi a fost dela început susţinută de foarte 
puţini scriitori. Mulţimea cultă lipsea; biserica nu-şi avea 
încă un stat major, conştient supt toate raporturile, de 
chemarea sa. Preoţimea nu se deosebeşte mult de „turmă“. 
Când preoţimea s’a cultivat cât de cât, când s’au sporit 
rândurile celor cu dor de înaintare, a apărut şi cea din
tâi revistă — târziu, foarte târziu, şi totuşi prea de vreme. 
Cea dintâi revistă bisericească română a apărut la 1839 
în Buzău, sub titlul „ Vestitorul bisericesc“ şi sub conduce
rea lui Dionizie Romano, „profesor naţional şi ierodiaeon“ 
şi a lui Gavriil Muntean „profesor seminarial“, un profe
sor ardelean (născut în Yingard), pe care îl trecuse la 1835 
din Pesta la Bucureşti înflăcăratul patriot român Golescu, 
şi care în curând (1836) fu dus de Chesarie, episcopul Bu
zăului, ca profesor al seminarului deschis atunci pentru 
întâia oară, în Buzău.*) Şi Dionisie Romano era un ar
delean (născut în Sălişte), care se dusese din pruncie în 
Moldova cu gând de călugărire. Deşi fără o cultură siste-

1) V. Gr. Pop: Conspect asupra literaturii române şi scriitori
lor ei. Partea II pg. 149. Bucureşti 1876.

i matică, ca simplu autodidact, Dionisie a dus o departe, a- 
Ijungând cătră bătrâneţele sale unul dintre cei mai produc
tiv i scriitori bisericeşti, pe cari i-a avut sec. al 19-lea. 
Crescut în frumoasa şi îmbelşugata atmosferă a mănăstiri
lor moldoveneşti, în el a încolţit încă de timpuriu dorul 
de a lucra, şi roadele strădaniilor Iui s’au putut vedea la 
o vârstă destul de puţin înaintată. Când la 1835 Mun- 
teanu părăsi Ardealul, unde mai nu avea ce face1 2 3) şi pe
trecu un an ca corepetitor la sf. Sava din Bucureşti, a- 
jungând în anul următor profesor la seminarul din Buzău, 
unde il duse episcopul Chesarie, care nu era nici decum 
un om învăţat, ci un om care iubea învăţătura, totodată 
un bărbat plin de pietate adevărat creştină.8) Dionisie care 
acum era profesor la seminarul din Buzău găsi în Mun- 
teanu nu numai un om cu cunoştinţe frumoase, ci şi un 
tovarăş de muncă destoinic, cu ajutorul căruia nădăjduia 
a-şi putea traduce în faptă multe din planurile pe cari 
mintea lui de om tânăr le făcea într’un timp şi într’o ţară
unde erau atâtea de făcut.

__________  (Va urma).

2) „Ce viitor putea să aştepte în Transilvania pe un iurist abso
lut român de confesiune gr. or.? In acea epocă nici chiar renegându-şi 
cineva confesiunea sa, sau căs&torindu-se cu vre-o unguroaică nobilă 
nu putea spera să între în vre-un oficiu cu plată sistemizată, mai îna
inte de a sta în aşa numita praxă, cel mai puţin câte şase ani, în care 
timp avea să se susţie din punga sa“. (Vezi: Opurile lui Cornel C. 
Tacitus, traduse de G. Munteanu, Sibiiu, 1871. Prefaţa lui G. Bariţiu
pg. I I , HI.)

3) Bariţiu, ibidem.
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pătrunsă şi a fost executată cu bravură 
nu numai de solişti, oi şi de corul mixt 
al reuniunii.

In ftţa celor două distinse artiste, 
a doamnelor Maria Crişan şi Veturia Iri- 
teanu, sprijinite de dl Mureşanu, de cor şi de 
orhestră, publicul şi-a manifestst mulţu
mirea piin viforoase aplauze.''Vocea de 
alt a doamnei Crişan şi-a păstrat fineţa 
şi căldura, care a avut-o şi mai naint .

Asistenţă număroasă. Au fost de 
faţă şi câţi-va neromâni, preoţi şi domni 
ofiţeri.

Suooesul deplin al serii de ieri va 
chema la viitoarele concerte şi pe cei ce 
aseară au lipsit din sală, reţinuţi în altă 
parte. eh.

NOUTĂŢI.
Contribuirile pentru fondul cultu

ral al dieoesei Aradului se urmează ou 
frumoase resultate. Remarcăm în deo
sebi pe distinsul fruntaş din Timişoara, 
dl Emanuil Ungureanu, advocat, oare a dă
ruit zece mii de coroane. Amintim alătu
rea pe dl Dr. Petru Ţegle, advocat îu Ti
mişoara, cu suma de o mie coroane, date 
pentru acest fond cultural.

•

Omagiu. Luni în 28 Febr. n. a îm
plinit dl Titu Maiorescu vârsta de 70 de 
ani. Din aoest prilej scriitorii grupaţi 
în jurul revistei „Convorbiri Literare“ 
au prezentat ilustrului profesor, drept o- 
magiu, un volum de bucăţi literare sorise 
de oolaboratorii acestei reviste.

*
Dr. Carol Lueger se află şi acum 

într’o stare de tot desperată. Medioii au 
renunţat la speranţa, de a-1 putea vindeca. 
Catastrofa se aşteaptă în fiecare moment, 
îngrijirea şi durerea e mare, nu numai în 
Viena, oi pretutindenea unde sunt cuno
scute virtuţile acestui om mare, ou minte 
şi ou inimă. ♦

Dl Avram S&dean. profesor la in
stitutul tîologio-pedsgogio din Arad, a fă
cut în Cluj ou suooes lăudabil esamenul 
profesoral.

Jubileul Maiorescu. Societatea aca
demică „România Jună“ din Viena a aranjat 
întru sărbătorirea membrului ei onorar 
Titu Maiorescu, un festival, după următorul 
program : Duminecă în 27/11 a. c. la 8ys 
ore p. m. a fost şedinţă literară festivă, 
împreunată cu desvălirea tabloului jubi- 
lantului, în localităţile societăţii. Luni in 
28/11 la 12 ore a. m. şedinţă festivă la 
universitate în seminarul romanic. Confe
renţiar dl Dr. Ilié Bacinsohi. Eri Marţi 
1/111. la 12 ore a. m. matineu festiv în 
sala mare a dietei provinciale a Austriei 
de jos, I Herrengasse 13, şi predarea di
plomei de membru onorar oratorului festiv 
Dlui consilier aulic, prof. univ. Dr. Wil
helm Meyer-Lübke, Marţi seara la orele 8, 
convenire sooială în otelul Riedhof VIII 
Schlöíselgasse 8. Oratorul festiv îu partea 
ofioioasă Dl Dr. Mihai Popovici. Doam
nele şi Domnişoarele s’au prezentat în 
cea mai mare parte în costume naţionale. 

*
Hymen. Valeria Pop şi Aicolae Suciu, 

când. de preot, anunţă sărbarea cununiei 
lor ce se va oelebra în 2L Februarie st. 
v. (6 Martie n ) a. o. la orele 4 p. m, în 
biserica rom. gr. ort. din Bucerdea-vinoasă. 

#
Semn bun. Ni se scrie, oă mai mulţi 

români braşoveni întruniţi la o consfă
tuire au hotărât reactivarea reuniunii de 
cântări, şi e speranţă, că în zilele apro
piate se vor înscrie membri activi într’un 
număr suficient, pentru a se putea începe 
repetiţiile. Să fie în cees bun!

*

Nouă donatiune. Comitetul central 
al „Asooiaţiunii“, într’una din şedinţele 
sale din urmă, a primit o nouă donaţiune 
oare o va ţinea în evidenţă sub numirea 
„Donaţiunea Petru Pană“. Donaţ’unea este 
de zece mii de coroane, lăsate Asociaţiei 
pentru a fi întrebuinţate în scopurile sale 
culturale. Fericitul donator, Petru Pană, 
reposat în vara anului trecut, a fost din 
Săoele de loc, iar averea şi a agonisit-o 
în ţară. Fapta sa nobilă, prin care a do
vedit că n’a dat uitării pe oei d’aoasă, 
este vrednică de recunoştinţă.

•
„Lumina“, noul institut de bani din 

Sibiiu, şi-aţinut prima adunare generală 
eri, Marţi, în localul propriu. Au partici
pat peste 30 de acţionari, repressntând 
cam 900 de aoţii. S’au primit întru toate 
propunerile direcţiunii, căreia i s’a votat 
absolutorul obicinuit şi s’a ales comitetul 
de supraveghere pe trai ani, în persoanele 
următorilor domni: Protopresbiterui loan 
Tßcüleseu, Dr. G, Măoelariu, Dr. Bucur, 
Dr. P. Şpan şi L. Puşoariu.

*

Ştire ziaristică. Dl George Stoica 
a părăsit redacţia „Tribunii“ şi cu înce
pere dela 1 Martie n. a primit conducerea 
ziarului „Foaia Poporului“ din Sibiiu.

*
Ordin anulat. Ziarele buoureştene 

vestesc, că guvernul actual ungar a anu
lat ordinul fostului guvern ai coaliţiei, 
care oprise mai multe z'are şi reviste ro
mâneşti d’a întră în Ungaria. De aici 
înainte „Minerva“, „Neamul Românesc“, 
„Viitorul“ ş. a. vor putea trece graniţa 
ca şi mai nainte.

*
Serviciul militar de 2 ani. Guver

nul austriac a terminat proiectul de lege 
despre introducerea servieiului militar de 
doi ani. Proiectul va fi presentat parla
mentului austriac în anul acesta, dacă gu
vernul austriac va putea ajunge la înţe
legere cu cel ungar asupra acestei urgente 
chestiuni.

*

Şcoala română din Istria. Italienii 
din Istria pentru a câştiga aderenţi în 
lupta purtată contra slavismului s’au gân
dit şi la Românii istrienl şi au început, o 
propagandă pentru înfiinţarea câtorva şcoli 
în regiunile locuite de români. Dar, îu urma 
uneltirilor croate, planul pănâ acum n’a 
reuşit. «a

Societatea britanică pentru răspân
direa bibliei luorează cu un aparat gi
gantic. Dm anuarul său pe 1908/9 apă
rut acum, se vede oă în anul acesta so-, 
oietatea a răspândit biblia în aproape 6 
milioane de exemplare. Peste o mie de 
colportori sunt aplicaţi în serviciul socie
tăţii. B blia s’a tipărit pănă astăzi în 
418 limbi. In Ungaria s’au distribuit îu 
anul trecut peste 100 de mii de exem
plare, între oare 22 de mii în limba ro
mână; în România s’au dat 16 mii d© 
bucăţi.

*

Dela Academie. Iu şedinţa intimă 
de Vineri s’a ţinut o frumoasă şi cole
gială sărbătoare la Academia Română. DI 
prezident A. Saligny, folosindu-se de îm
prejurarea, că dnul Titu Maioresou împli
neşte vârsta de 70 de ani în deplină să
nătate şi în îatregimea activităţii sale li
terare şi politice, urează oolegului venerat 
să trăiască încă mulţi ani, pentru a con
tribui şi mai departs la progresele litera
turii române şi ale Academiei. (Se ştie, 
că dl Maioresou este membru dela înce
putul Îdfiinţării acestui aşezământ, va să 
zică de 43 de ani). A oetit apoi dnul D. 
Onoiu o lucrare asupra activităţii dnului 
Maioresou. Atât lectura dlui Oaciu, cât 
şi cuvântarea dlui Saligny au fost primite 
de aoademioiani ou mamfestaţiuni căldu
roase de simpatie. Sărbătoritul a mulţămit 
adâno mişcat de iubirea colegială ce i s’a 
arătat.

»
De frică In Nădlac s’a împuşoat 

zilele acestea un măcelar cu numele Dem- 
oovioi. Intr’o scrisoare ce a lăsat după 
sine scrie, oă s’a hotărât să se sinucidă 
de frica viitoarei „ciocniri“ din Maim a 
pământului ou oometa Halley.

*
Un imn. Cardinalul Rampollm a spus, 

unui colaborator al ziarului „Tribwrua* din 
Roma, că în cercetările sale istorice adat  
de un imn latin soris de Carol' cel Mare,, 
ou ooasiunea morţii fiiului său„. Imnul a 
fost găsit In biblioteca vatican?!.

•
Nou ziar slovac, sub numele „SIo- 

vensky Demnik“ apare în Bu dapesta. Zia 
rul este condus da dl Milan Hodsa, depu
tat, şi va sprijini politica naţionalităţilor 
nemaghiare din patrie.

üt
Principe !a meşteşug. Toţi fiii îm

păratului german Wilhelm, în conformitate 
cu o vecha tradiţ’e păstrată în familia im
perială, au să înveţe un meşteşug. Acum 
se anunţă din Berlin, oă cel mai mic din
tre fiii împăratului, principele loachim, a 
intrat în atelierul1 unui meşter fierar să-i 
înveţe meşteşugul. Ilalzendorf se numeşte' 
acest faur, la oare lucrează cu multă plă
cere prinţul loachim. Şeful, fireşte, e gro
zav de mândru, că are un uoenio din fa
milie atât de bună.

•
La fondul de 20 bani al „Reuniu

nii meseriaşilor sibieni* pentru cumpă
rarea unei oase cu hală de vânzare, au 
mai dăruit: George Tulba, econom (Avrig) 
20 bani; loan Druhora, paroh (Boiţa), 50 
bani; Ilie Steflea, blănar, 20 bani; Aurel 
Lupşsn, contabil (Corabiaa) 22 bani, A- 
lexandru Şimon, locotenent o. şi r. 20 
bani; Niooiae Bulea, lustuitor şi 3oţia sa- 
Maria n. LugojaD, 1 cor.; George Lim
pede, cismar, Laurenţiu Nemeş, pantofar, 
loan Miga, sodal pantofar, câte 20 bani,, 
şi Eugen Tordăşianu, 10 bani.

Asociaţiunea la Sebeşul de-jos. 
La escursiunea culturală a despărţ. 
Sibiiu, din Dumineca proximă va 
lua parte şi un cor de 14 elevi se- 
minariali, cari vor cânta la Sf. 
liturgie eventual şi sara după con- 
ferenţă.

Posta ultimă.j

Dr. Carol Lueger mai Dine!
Ştirile mai noi, venite dela Yiena, 

ne spun, că starea sănătăţii primă
riului Yienei Dr. Lueger s’a îndrep
tat spre bine.

Convenţia cu România
In consiliul comun de miniştri, 

ţinut Luni în Viena, prim-ministrul 
ungar Khuen-Héderváry a declarat, 
că pe calea ordonanţelor nu poate 
face promulgarea convenţiei cu Ro
mânia, din motivul, că faptul ace
sta 1‘ar discredita în faţa ţării, a- 
cuma, în preajma alegerilor, şi i-ar 
face imposibilă învingerea asupra 
opoiâiţiei. Va presenta însă parla
mentului nou, imediat după întru
nire, convenţia spre ratificare. Punc
tul său de vedere a fost aprobat.

Noul ministru de culte.
Eri, Marţi, prim-ministrul Khuen- 

Héderváry, a propus Maiestăţii Sale, 
în audienta avută la palat, numirea 
contelui Zichy János de ministru de 
culte şi instrucţiune publică. Nu
mirea va urma, astăzi, ori mâne. 
Secretar de stat în ministeriul de in
terne va fi numit dl Jakabffy Imre, 
care a fost numit şi consilier intim 
al Maiestăţii Sale.

C ălătorie cooperativă
' în

Germania şi Danemarca.
— Chemare. —

Tovarăşi! In Septemvrie st. n. are 
loo la Hamburg, oel mai însemnat punct 

i al oontinentului şi unul din cele mai de 
seamă oraşe comerciale din Germania, con
gresul Alianţii Internaţionale Cooperative.

La aoest congres va lua parte şi R o
mânia. In interesul mişcării noastre coo
perative, noi subsemnaţii ni-am propus a 
organisa o călătorie, care va avea de soop: 
participarea la congres şi visitarea prinoi- 

! palelor instituţiuni cooperative din Dane
marca

La congresul cooperativ din Ham- 
j burg vor vem în corpore, de asemenea to- 
I varăşii din alte ţări, astfel din Franţa şi 

Norvegia. Am dori ca din fiecare judeţ 
să avem câte un delegat.

Călătoria nu vn dura mai mult de 
20 zile şi va costa 400 lei pentru fiecare 
participant. S ’au luat xnăsari ca tovarăşii 
să fie bine primiţi şi să căp.ătăm înlesniri 
de transport.

Intr’un număr viitor vom publica în
tregul program amănunţit al esoursiunii.

Dacă băncile federale şi-ar trimite 
delegaţii lor, dacă toate băncile dintr’un 
judeţ ar ootiza eâte 10 lei numai, numă
rul oelor oare ar lua parte la esoursiune, 
oa delegaţi ai mişcării, ar fi de peste 30 
numai din România, iar foloasele ce le-am 
dobândi prin cunoaşterea unor mişcări nu
mai cu spirit adevărat de cooperaţie, ar 
însemna un progres sufletesc nespus pen
tru noi.

In Ardeal înscrierile se fac la dnul 
Constantin Popp, redactorul „Rev, Eco
nomice“ din Sibiiu.

In Bucovina la dl Dr. Flores Lupu, 
direotorul Centralei însoţirilor economice 
române din Cernăuţi.

Iu România la dnul director al Soc. 
Coop. „Poporul“, Bucureşti, Str. Câmpi- 
neanu nr. 14.

Costul călătoriei se va plăti îu rate 
lunare începând chiar de aou;m pănă la 1 
August st. D. Numărul escursioniştilor nu 
va putea de altfel mai mare de 40: 20 
din România şi câte 10 din Arde al şi Bu
covina.

(s. s.) Sebastian Moruzi, Dr. l?l. Lupu, 
Constantin Popp, Dt\ Max. Popovici. Dr. Po
povici Lupa, luliu Negulescu, Dr. I. Radu- 
canu, Gy. Grigoriu, Preotul 1. Oţoiu, A7. K. 
Constan tinescn.

Cărţi şi reviste.

Articole politice de M. Eminescu,
retipărite în edit. „Minerva“, un volum 
de 178 pp. Preţul 80 de bani. O serie de 
articole apărute în „Timpul* la 1877—1881, 
se disting priu frumseţile literare ale lim
bii poetului şi prin ideile cugetătorului de 
o putere covârşitoare în gazetăria româ
nească d’atunci şi de astăzi.

*

N. R. Literar nr. 7 din 14 Februa
rie 1910 cuprinde: Trei volume de poezii 
(P. Cérna, Oreste şi G. V. Botez-Gordon). 
Gardistul, povestire de I. Agârbioeanu. 
„Sociitatea scriitorilor români“ în Buoo- 
vina, scrisoare a poetului G. Rotică. Oe- 
dip Ja Colona (urmare). Logofeţii-Mari 
Bubuiug, Băloş şi alţi boeri ai lui Petru 
Rareş în întâia lui domnie (armare) de G. 
Ooriolan. Cronioă. — 10 bani numărul.

*

Revista demooraţiei române, nr. 3 
din 7 Febr. 1910 cuprinde: Legea sindi
catelor de I. G. Duoa. Urmările sociale ale 
asociaţiilor ţărăneşti de I. V. Angelescu. 
Situaţia politioă. O plângere dreaptă de N. 
Poenaru. Locuinţe ieftine de M. Sasu. Din 
ale vieţii publice de G. Crânguri, Stati
stica şi ştiinţa socială de A. G. Sturdza. 
Chestiunea evreiască de Un evreu. Pro
iecte de legi. Dela fraţi etc. Numărul 30 
bani.

#

„Luceafărul* nr. 5, a apărut ou ur
mătorul sumar bogat şi variat: Stefan Ca- 
ooveanu: Vulturul şi vulpea (fabulă în ver
suri). Oct. C. Tăslăuanu: Un învăţător al 
neamului: Titu Maiorescu. I. Eaesou:Rap
sodii (poezie). Constanţa Hodoş: Ultimul 
prietin. I. U. Soricu: Carmen (poezie). Po
poranismul. — O anchetă literară. — Răs
punsul dlor: II. Chendi şi E. Hodoş. G. 
Bogdan-Duică: Cronioă teatrală: Eleotra 
de SofooJe. Cronioă: Ana Câmpean — 
Veronica Micle (Dr, Niooiae Drăgan). Dl 
Vlahuţă despre dl Maiorescu. Căluşeri în 
Viena. Portul naţional. Dl Slavici şi Aca
demia Română. Ştiri. Ilustraţiuni: Titu 
Maioresou (oea mai nouă fotografie). Că
luşeri la revelionul sooietăţii „România 
Jună“ din Viena.

Poşta redacţiei.
Parohului A. N. în P. îndreptăţirea 

învăţătorilor la cuincuenal e normată tn 
§-ul 3 din legea şoolară. După litera 
legii un învăţător are drept la primul cuin- 
ouenal după 5 ani de servioiu neîntrerupt, 
socotiţi dela definitivare, pentrucă nu
mai atunci se poate numi: învăţător 
ordinar (rendes tanító). Forurile compe
tente însă — dacă ajunge treaba la ju
decată, — consideră pe un învăţător a- 
flător în funcţiune neîntreruptă ca defi
nitiv (ordinar) după un an de praxă dela 
câştigarea diplomei. In cazuri oonorete 
forul prim, chemat a să pronunţa în afa
cere, e comitetul parohial. Conoluzele 
acestuia se trimit Cónsistorului spre a- 
probare. învăţătorii, cari se ored eventual 
neîndreptăţiţi, pot remonstra la Consistor 
în contra ooDolczelor comitetului parohial. 
Sfatul nostru e, să vă adresaţi Consisto- 
rului.

Teatru german.
Mercuri: Freund Jack.
J o i: Der Rastdbinder.
Sâmbătă: Die Dollarprinzessin. 
Duminecă d. a,: Walzertraum, sara: 

Wiener Frauen.

Copii de fâşie
cari au rămas îndărăt în desvoltare, devin 
prin Emuisiunea lui Scott roşii, graşi, tari 
şi sănătoşi. Extrairdinara putere nutritoare, 
precum şi mistuirea uşoară a

Em ulsiunei lui Scott
delătuvă lipsa la nutrirea lor.

E m uisiunea lui Scott
din causa gustului ei dulce, plăcut 
se ia cu plăcere de tinăr şi bătrân 
şi s’a dovedit ca mijloc eficace con* 
tra slăbirei şi slăbiciunei de ori 
ce fel. 12 (330) 4—4

E m uisiunea lui Scott
veritabil numai va dovedi şi în viitor renuiiiele ei 
->ptac!£u“Ycade Emulsiune model.

iţiei _
fuipscoxilor *s,"0tul une‘ sticle originale c. 2-50.

Se găseşte în toate farmaciile.



18 TELEGRAFUL r o m a n

Nr. 62/1910 prot. [72] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de olasa 

a IlI-a Sânbenedic ou filia Aooşfalău pro- 
topresbiteratul Murăş-Oşorheiului pe baza 
ordinului consistorial de data 27 Ianuarie 
a. o. nr. 994 Bis. se publică conours re- 
peţit ou termin de 30 zile dela prima pu- 
blioare în .Telegraful Român“.

Emulumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Refleotanţii la aoest post dela oari 
se pretinde, ca înainte de intrare în ins
titutul teologio să £ absolvat 8 clase medii 
au să şi înainteze cererile instruate con
form normelor în vigoare la subsemnatul 
oficiu protopre8biteral în terminul indioat 
şi după prealabila înounoştiinţare a pro- 
topresbiterului să se presente în vre-o Du- 
mineoă sau sărbătoare Ja biserică pentru a 
cânta, predica şi eventual a oficia s. liturgie.

M u r ă ş - O ş o r h e i u ,  4/17 Febr. 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tulüi Murăş-Oşorheiu în oonţelegere ou oo* 
mitetul parohial oonoernent.

Stefim Itussu
protopresbiter.

Sz. 3471/1909 [63] 2—3

Árverési hirdetmény.
Szebenvármegye Alsóp'áu község elad 

1910 évi Március ho 22 én d. e. 9 
órakor Alsópián község irodájában nyil
vános szóbeli árverésen a .Margine* ne
vei 15—20 éves törgysarj erdejének 50 k. 
holdján található mint egy 1600 m. 3-ra 
becsült összes fatömeget.

Kikiáltási ár 5600 kor. Bánatpénz 
560 kor.

Bánatpénzzel és bélyeggel ellátott 
zárt iiásbeli ajánlatok, melyekben ki van 
téve, hogy vállalkozó az árverési feltéte
leket ismeri és magát ezeknek a’áveti a 
szóbeli árverés megkezdéséig elfogadta
tunk.

Elkésve beadott vagy szabálytanul 
kiálitott ajánlatok tekintetbe nem vétet
nek, Szintügy utóajánlatok nem fogadtat
nak el.

Az árverési feltételek Alsópián köz
ség elöljáróságánál él a szâszsebeşi m. 
kir. j. erdögondnokságnál a hivatalos árák 
alatt betekinthetök.

S z á s z s e b e s ,  1910. februar 11-én.
A j. föszolgabiró: 

H a n n c r .

„TURIÍIJ-ROSU«
iassâ d.e economii, soc. pe a.ctru.ni în ZBoiţa.

Convocare.
Domnii aoţionari al Cassei de economii sooiet&te pe aoţiuni .Turna Roşu“ 

Boiţa, se invită prin aoeasta în virturea §-lui 18 al statutelor societăţii la a

Vl-a adunare generală ordinară,
re se va ţinea în Boiţa la 26  Martie St. n. 1 9 1 0  la 3 ore p. m. în looalul sooietăţii.

O b i e c t e l e :
1. Raportul direoţiunii şi al comitetului de supraveghiare privitor la bilanţul 

sooietăţii ou finea anului 1909.
2. Propunerea direoţiunii şi a oomitetului de supraveghiare referitor la dis- 

tribuiroa profitului ourat şi darea absolutoriului.
3. Fixarea maroelor de prezenţă a membrilor direoţiunii şi a oomitetului de 

supraveghiare.
4. Alegerea a 3 membrii în direcţiune.
B o i ţ a ,  24 Februarie 1910.

77) î—i ___________ Direcţiunea.

Contai bilanţ cu 31 Decemvrie 1903.
active—Vagyon. Mérleg számla 1909 deczember hó 31-ével._____ P asive—Teher.

K f
ssa în num. — Pénztár készlet 1,996 98 
mbii escontate — Leszámítolt
v á ltó k ..........................................  59,462’—
prumuturi hipoteoare — Jel
zálog k ö lc s ö n ö k .....................  13 900’—
prumuturi pe obligaţiuni —
Kötvény kölcsönök . . . .  3,000 — 
nt ourent — Folyó számla . 33’—
»biliar — Felszerelés 250’—
imort. 10% — 10°/0 

leirás.......................... 25’— 225-—

78,616-98

K f
Capital de aofiii — Részvénytőke 19,896’— 
Depun, spre fructificare — Gyű-

mölcsöző b e té te k .....................  42.399’05
Fondul de réz. — Tartalék alap 1,500--- 
Fondul de binefaoere — Jótékony

czélu a l a p ...............................  9014
RaescoDt — Vlsszleszátnito’ás . 10,359’— 
Creditori — Hitelezők . . . .  542 06
Dividendă neridioată — Fel nem

vett osztalék................................ 54 —
Diverşi — Különfó'ék . . . .  483-09
Interese transitoare anticipate —

— E őlegezett átmeneti kam. 300 71 
Profit curat — Tiszta nyereség 2,992 93

78,616-98

Contul Perdere şi Profit.
Tartozik. Veszteség és nyereség számla.________Credit—N yereség.

K f
ierese de depuneri — Betéti
k a m a to k ..................................... 2,393-28

uterese de reescont — Visszle- 
számitolt kamatok . . . .  380 90

Contribuţ. directă — Állami adó 710-04 
10% dare după int. de dep. —

10% adó a betéti kam. utáu . 239-33
Spese — K ia d á s ..........................  672-21
Porto — P o s t a d i j .....................  6-64
Maróé de prezenţă — Jelenléti

je g y e k ..........................................  276’—
Amortizare din mobiliar — Fel

szerelésből l e i r á s .....................  25 —
Profit ourat — Tiszta nyereség 2,992-93

7,696 33

B o i ţ a ,  31 Decemvrie 1909. — B

K f
Interese de esoont — Leszámí

tolt váltók utáni kamatok . . 5,397 31 
Interese hÍDoteoare — Jelzálogos

kölcsön k a m a to k .....................  986-39
Interese de îmor. pe obligaţiuni

— Kötvény kőlosön kamatok 154-42
Compet. de soris — írási illeték 356-92
Pro viziuni — Juta1ékek . . . 80129

7,696-33
i o z a ,  1909 évi deczember hó 31-én.

D i r e c ţ i u n e a :  — A z  i g a z g a t ó s á g :  

loan Drnhora m. p., George Comşa m. p., loan Stoia Bobeşiu m. p.,
membru al dir. — igazg. tag. preşedinte. — elnök. membru al dir. — igazgatósági tag.

Vasilie Cloaje m. p., loan Bratiiescn m. p.,
membru al dir. — igazgatósági tag. membru al dir. — igazgatósági tag.

Confrontând aceste conturi ou registrele prinoipale şi auxiliare le-am aflat în regulă. — 
Jelen számlákat megvizsgálván, a fő- és segédkönyvekkel összhangzásban találtok.

B o i o z a ,  ín 24 Februarie 1910. — B o i c z a ,  1910 évi február hó 24 éa.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h i a r e :  — A f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :

F. Constantinescu mp. N. Hânsea mp. I Moidor mp. M. Bratilescu mp.

„PORUMBACEAIA«,
cassá de economii, societate pe acţiuni în Pormnbacul-inferior.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii „Porumbăceana“ societate pe acţii, couforin 

§-lui 16 din statute se invită la a

IX-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Porumbacul-inferior la 27 Martie st. n. 1910 , la 11 oare înainte de 
amiazi în şcoala confesională.

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului 1909, raportul comitetului de su

praveghiare şi votarea absolutorului pentru direcţiune şi comitet.
2. Deciziune asupra împărţirei profitului curat.
3. Modificarea §§ lor 4, 6, 7, 16, 19, 31, 43, 45 şi 50 din statutele societăţei şi 

urcarea capitalului social.
4. Alegerea a 4 membrii în direcţiune, 3 pe durata de 6 ani, 1 pe durata de 3 ani.
Domnii acţionari cari voese a participa la adunarea generală în persoană sau prin 

plenipotenţiaţi, în sensul §-lui 17 din statute, sunt rugaţi a-şi depune acţiile, eventual dove
zile de plenipotenţă. cel puţin cu o zi înainte de adunare, la cassa societăţii, pe lângă revers.

Por umbac ul - i n f er i or ,  în 26 Februarie 1910.
(78) l - l Directiimea.

Contai Bilanţ cu 31 Decemvrie 1909.
A ctiv a —Vagyon. Mérleg számla 1909 deczember bó 31-ével.______ Pasiva — Teher.

K f
Cassa în numărar — Készpénz . 4,231-54
Cambii de bancă — Leszámítolt

váltók..................................... ..  . 505,014-—
Împrumuturi hipotecare — Jelzá

log k öcsön ök ..........................  48,568-—
împrumuturi pe obligaţiuni — Kö 

telezvény kölcsönök . . . .  26,647 — 
Efecte — Értek papírok . . . 1,220-—
Mobiliar — Felszerelés. 682-62 

după amort. 10% —
10% leirás után . . 68 26 614 36

K f
Capital social — Részvénytőke 

400 acţii á K 100-— . . . 40,000- —
Fondul de réz. — Tartalékalap . 25,899 63 
Fondul de pénz. — Nyugdíjalap . 1,092-—
Keescompt — Visszleszámitolás . 127,010-— 
Depuneri spre fructificare — Ta

karék b e té te k .......................... 370 285'84
Interese transitoare anticipate —

Átmeneti kamatok.....................
Dividende neridicate — Fel nem

vett osztalék...............................
Scopuri de binef. — Jotékonyalap 
Diverse — Különfélék . . . .
Profit curat — Tiszta nyereség .

Spese—Kiadások.

586,294-90

Contul Perdere şi Profit.
Veszteség és nyereség számla.

10,594-—

120" —  

66 L-22 
2 412 57 
8,219-64

586,294 90

V enite—Bevételek.
K f

Interese: — Kamatok: 
pentru dep. spre fr. —

Betéti után . . . .  19,351-07 
pentru cambii reesc. — 

visszlesz. váltok után 7,468 10 26,819-17 
Spese: — Költségek: 

spese de birou — iro
dai költségek . . . 1,770 81

salare — fizetések. . 2,873 — 4,643-81 
Contribuţiune: — Adók: 

directă — egyenes . . 3,313-47 
10% la interesele dela 
depuneri — 10% be
téti kamat után . . 1,935-11

Házbér . * ~  ’ " 7Chirie
Competinţă de timbru — Bélyeg

illeték ..........................................
Amortizare: — Leirás:

10% din mobiliar — 10% leirás 
a felszerelés számlán . . . .  

Profit curat — Tiszta nyeresség .

5,248-58
200 ’ —

68’26

68’26 
8 219-64

K f
Interese: — Kamatok: 

dela cambii de bancă — 
leszámít, váltók után 27,557-73 

dela ímpr. hip. — jel
zálog kölcsönök után . 4,065 47

dela ímpr. pe obiig. — 
kötelezvények után . 2,039-71

interese de întârziere 
— késedelmi kamatok 11,337 03 45,019-94 

Proviziuni — Jutalékoké ! ! 7 206 58

45,226-52
P o r u m b a c u l - i n f e r i o r ,  ín 31 Decemvrie 1909.

M e mb r i i  d i r e c ţ i u n i i :  — Az i g a z g a t ó s á g  tagjai :
loan Marinescu m. p., prez.-elnök. S. Silea m. p. Dimifrie Mandea m. p. 
Lazar Stochţia m p.

rév. ezp. al „Solidarităţii“.

45,226-52

loan Stochiţia m. p.loan Green m. p.
Iosif Lissai m. p.,

— a „Solidaritatea“ pénzint. szöv. vizsgáló szakértője.

Sau revăzut şi sau aflat în consonanţă cu cărţile purtate în deplină ordine. — Felülvizsgál
tatott és a teljes rendben vezetett könyvekkel ősszhangzónak talá'tatott.

Porumbacul - inf . ,  26 Februarie 1910. — A l sóporum bák,  1910. február 26 án.
Co m i te t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A f e l ü g y e l ő b i z o t t s á g :

loan Dejenariu m. p. George Comşia m. p. Ieronim Spornic m. p. 
George Codrea m. p. Simion Grädinarin m. p.

Prăjituri  p e n t ru  ceai
preoum şi

C a k e s  si P isco te5

Pesm et tie Karlsbad, Pojon şi pentru copii

se află în mare asortiment la

/0„R I- XosbnnL XXell(21) 5—10
Sibiiu, P iaţa  mare 11.

Trimiterile prin postă se execută franco.

Redaotor responsabil Teodor V. Păoăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidieoesane.


